

这个家散了； 杀妻后才知道孩子是亲生的，他悔不当初…… 背后的百态人生

故事 2 杀妻后他才知道 孩子是亲生的

王旭芳说，绝大多数情况下，中心要求鉴定双方都亲自到中心采集鉴定样本，孙北(化名)却是特殊情况，当时他已入狱。

孙北的父亲带着读小学的孙子来到鉴定中心，白发苍苍的老人说：“我儿子一直怀疑老婆出轨，孩子是老婆跟别人生的。平时就因为这个有矛盾，后来矛盾激化了，就拿刀杀了老婆。现在，他坐牢了，可他和我们心里都还放不下，这孩子到底是不是他亲生的呢？”

王旭芳和同事到狱中提取了孙北的血液样本，鉴定结果是，孩子是孙北亲生的。听到这个消息，铁窗内的孙北痛哭流涕，追悔不已，可一切都已无从挽回。

建议 大多数鉴定结果为亲生，别乱猜疑

王旭芳说，怀疑孩子并非亲生而来做亲子鉴定的人，一类是没有婚姻关系的，另一类是有婚姻关系的。从多年的鉴定数据看，前者有亲子关系的在一半左右，后者绝大多数被证实有亲子关系。可是，怀疑妻子的贞洁可以说是对女人最大的侮辱，怀疑孩子是否亲生，对家庭的打击往往是毁灭性的。

故事 3 女孩想对肚子里的胎儿 做亲子鉴定

“我问过其他公司都能做，你们这里怎么不能做啊？”电话里的女孩这样问。她很焦虑，孕龄四个月了。男友催着结婚，可她心里却忐忑不安——孩子到底是不是他的呢？

最近，中心时常接到关于对胎儿做亲子鉴定的相关咨询。王旭芳解释，合法正规的亲子鉴定机构都不能对孕妇及胎儿做亲子鉴定。因为做羊水穿刺提取胎儿DNA信息可能会伤害胎儿，而且基因信息会透露胎儿性别，这样的亲子鉴定不利于保护妇女儿童权益。

“可是，我问过生物公司说是可以的呀？”女孩又问。王旭芳又一番耐心解释后，回绝了对方。她叹了口气说，最近这类咨询电话特别多。

司法实践中，亲子鉴定不仅仅是一门技术活，更重要的是一项社会学。

正因亲子鉴定结果可能直接影响家庭和睦，间接影响社会和谐稳定，所以并非所有掌握一定DNA技术的单位和机构都有权进行亲子鉴定，而是必须经省级以上司法行政部门核准，具有法医物证鉴定(即亲子鉴定)资质的正规司法鉴定机构才能进行亲子鉴定。

王旭芳说，现在一些生物公司在打擦边球，违法私下开展亲子鉴定业务。

“前阵子，一个小伙子在我们这里拿到了和生物公司相反的鉴定结果。”王旭芳回忆，“小伙子拿着对方给的鉴定意见书，盖的是一家生物公司的章。”

小伙子说，给那家公司的血液样本是自己在家里采集后快递过去的。鉴定结果也是对方用快递的形式快递回来的。鉴定结果是孩子和自己是父子关系，但他始终怀疑态度，且生活中有较多证据可以支持妻子的确作风不太好，在婚姻存续期间和其他人有性关系。

最后，小伙子又在中心做了一次亲子鉴定，拿到了截然不同的结果，证明孩子并非亲生。后来妻子也承认，孩子的确并非丈夫亲生的。

建议 选择合法正规机构

王旭芳说，亲子鉴定严谨且专业性很强，请市民选择正规机构。判断方法是：登陆省司法厅网站查询或者致电当地的司法部门。错误的鉴定结果，很可能导致无可挽回的悲剧。

在操作过程中，正规机构一般要求鉴定双方亲自到现场采集血液或其他鉴定用的样本，至少有两个工作人员在场，全程录音录像固定当事人照片，签署相关文件，不会在电话短信里告知鉴定结果。非正规机构往往采用邮寄标本的方式，样本容易被掉包。

故事 4 出轨一夜 她20多年没有睡好

林女士(化名)也是王旭芳的客户中很特别的一位，因为她前后来做8次亲子鉴定，只为证明大孩子是丈夫亲生的。

这是怎么回事呢？林女士家境很好，与丈夫感情和睦，有两个已经成年的孩子。林女士非常珍惜现在的家庭，在外人看来，也非常幸福。

可她心里，始终放不下一件事情——20多年前，和一位男性朋友发生过“不可描述的事情”。她为此非常后悔，在那之后，她再也没有出轨，尽心竭力地经营好家庭。

孩子长大了，家庭条件越来越好，可她却常常夜不能寐，老大到底是不是丈夫亲生的？如果不是怎么办？如果有一天被丈夫发现了怎么办？一旦事情败露，这个家将分崩离析。

让孩子和丈夫一起来取样做亲子鉴定，显然不可能。考虑到林女士的情况比较特殊，于是，中心同意她自带样本前来检测来解开心中的谜团。

丈夫和孩子喝过的水杯，她赶紧收集起来；垃圾桶里丈夫扔掉的烟蒂，赶紧翻出来……因为样本不符合标准，林女士一共跑了8次鉴定中心，最后总算吃到了“定心丸”——鉴定结果证实，孩子是丈夫亲生的。

折磨了林女士20多年的谜团终于解开，虽然松了口气，可她还是懊悔不已——如果不是因为年轻时的一时冲动，自己就不必被这个苦涩的秘密折磨这么多年。

王旭芳说，也有客户提出“要多少钱你随便说”，只为了一纸“漂亮的”鉴定意见书。

一个标准的“白富美”女孩和丈夫、孩子来到了鉴定中心。丈夫称，有妻子婚内出轨的证据，怀疑孩子不是自己亲生的。如果孩子是亲生的，他还愿意继续维持这个家；如果孩子不是亲生的，两人将会离婚。采集了鉴定样本后，他们回去等鉴定结果。

在他们离开后，女孩的父母几次打电话找到王旭芳，开门见山地说：“要多少钱您直接说，就说孩子是我女婿生的。我女儿也知道自己做错了，我们还想他们好好过日子的。”

王旭芳沉重地叹了口气。“司法鉴定不允许造假。我们也绝不会为了经济利益而做违法违规的事情。最后证实，孩子的确不是她丈夫的。”

建议 别因一时冲动毁了家

王旭芳说，类似的悲剧还有很多。

在婚姻存续期间，因为一次酒醉，一时冲动，一次情动，和其他人发生了一次性关系，就有了孩子。

为这样的一时冲动，却要付出惨重的代价，身败名裂，家不成家。可是，这世界上，没有后悔药。

故事 5 孩子妈带着四个 “疑似爹”一起来做鉴定

这么多年，王旭芳和同事们看过很多和血缘相关的人间故事。比如奶奶把刚出生的孙女送人了，10年后女孩被人送回，却发现和夫妻俩并无血缘关系，父母这辈子都可能不知道亲生女儿是否还在人间；比如，孩子母亲出走，虽然通过鉴定得知孩子并非自家骨肉，爷爷奶奶还是决定当亲生的一样抚养。

可时髦女孩抱着孩子带着4个男子来中心做亲子鉴定这事还是让大家“惊呆了”。

“女孩刚20岁出头，打扮很时髦，带着个小男孩。一起来的，还有4个20-30岁的男子。女孩子说，弄不清楚这4个男子谁是孩子的亲生父亲。因为受孕期，自己和这4个男子都发生过性关系。这4个男子中，还有彼此认识的，有说有笑。5个成年人都不觉得这是件什么大事，小孩茫然地看着四周不知道为何自己被带来。”

鉴定结果是，小男孩和这4个“疑似爹”都没有亲子关系。女孩拿到鉴定结果，苦苦回忆自己当时还和谁发生过关系，孩子爹到底是谁。她说，可能一辈子也找不到孩子爹。

建议 最无辜的是孩子

王旭芳说，现在，人们的思想观念尤其性观念比以前开放。可还是建议大家在性关系上，能更慎重些。尤其是年轻女孩子要洁身自好，保护好自己。最无辜的，往往是孩子。

记者 王颖

记者手记

这次的采访，我听业内人士深入浅出地讲亲子鉴定的科学原理、鉴定过程，更听了很多故事。梅雨天的下午，我听着这些故事，觉得心里比潮湿闷热的空气更闷、更沉重。

那个被一次出轨往事折磨了20多年不能安眠的林女士，在多少个无眠的夜里是怎样的懊悔害怕？她该有多担心，万一丈夫发现孩子并非亲生，将掀起怎样的惊涛骇浪？

那个因为孩子不像自己而怀疑妻子贞洁的丈夫，这几年里，亲手一点点毁掉了这个家的温情。鉴定结果拿到了，他和妻子能回到过去吗？再也没有下文。

成年人都要为自己的行为负责。哪怕日日活在煎熬中，当初的出轨也不能被轻易抹掉；哪怕再后悔几年来捕风捉影的怀疑，一纸鉴定证书能证明得了亲子关系，却没有让分崩离析的家庭破镜重圆的魔法。一个女同事听了这个稿子的大概内容后，义愤填膺地说：“如果妻子自身清白，却发现丈夫偷偷带孩子去做亲子鉴定，这日子是一天也过不下去了。”好在，工作人员说，婚内关系中，前来做亲子鉴定的，大多数最后都证实了父子关系。

可能在有些人看来，像那个年轻女孩一样同时和很多人有性关系是一件很爽的事，或者偶尔出轨只是生活的调味剂，这是作为成年人的选择。可是，孩子没得选，孩子是无辜的。你的选择，为什么要让他来承担后果？

采访中，我和采访对象都无数次提到“孩子是最无辜”的。每当说完这句，我们总会陷入一段沉默。



严勇杰 绘